3

——2023年多地国防动员办公室工作回眸

■申自然 江辉生 本报记者 贾 勇 特约记者 覃源漫 王诚洁

蹄疾步稳,万马奔腾。2023年,国防动员工作在新的起点上实现新发展——多个省、市、自治区国防动员办 公室在原人防办的基础上挂牌运行。各地国动办贯彻新发展理念,以探路者的姿态,立标杆、树形象,推动各项工 作顺利开局起步

年终岁尾,我们不妨回望他们一步一个脚印,敢为善为、奋勇争先的足迹,不仅仅是为了记住广大干部职工洒 下的辛勤汗水,也是为了从中梳理国防动员建设的有效做法,成功经验,以更好地筹划明年工作和未来发展

从门外汉到业务通——

加钢淬火

"打赢战争,国防动员是强大的保障 力;遏制战争,国防动员是强大的威慑 力。"12月中旬,在安徽省国防动员系统 干部能力素质培训班上,参训人员对国防 动员有了新的认识。组织业务培训、提高 专业能力,是多地国动办贯穿全年、覆盖 全员的任务。

国动办挂牌后,职能任务由人民防空 向国防动员规划建设、综合协调、督导落 实等方面拓展。踏上新赛道,亟需学习新 知识,掌握新本领。"两眼一摸黑""心中一 团火,脑中一团麻……"一些单位负责人 用这样的话语描述当时的状况。

学习充电任务越是紧迫,越要坚持

培训高标准。北京市国动办规定:授课 人员必须从事国防动员专业研究10年以 上,或者从事国防动员工作15年以上;必 须在国防动员领域获得过国家级奖励、 荣誉……与该办一样,多地国动办通过与 中国兵器党校等专业培训机构合作,努力 打造精品课,培养明白人。

Tel:010-66720924

"缺乏战时任务的牵引,很难把国防动 员知识学深用活。"多家单位发扬理论联系 实际的学风,开展专题化学习、课题式调研、 对策性研讨,干部职工在学中干、干中学,业 务水平不断提高。尽管一些人员过了知天 命之年,但没有一人说出"人过五十不学艺" 之类的话,大家都如饥似渴地学习充电,努 力由门外汉变成业务通。

天津市把培训范围拓展到国动委数 十家成员单位,以及各区政府负责人,市 委常委、常务副市长进行动员部署。按照 同一思路,江苏省、市、县三级国动委成员 单位6000多人异地同步参加培训,形成 各级、各部门共学国防动员知识、共抓国 防动员工作的浓厚氛围。

多地国动办干部职工在自身学懂弄通 的基础上,把国防动员知识向全社会普及。 9月是"全民国防教育月",上海、重庆、山西、 云南、辽宁等多地国动办开展线上、线下宣 传,一方面增强广大群众的国防观念,另一 方面促进自身对国防动员的学习理解。

在开展培训过程中,国防教育资源分 布不均衡、国防动员培训机构较少等问题 一度凸显。有的省(市、区)没有军事院 校,有的专家受邀授课时感到分身乏术。 一些单位建议,加强国防动员研究机构、 培训机构建设,及时把新鲜经验上升为理 论,以更好地指导实践、推动工作。

位细化了联合办文、信息互通、要事会商 等措施,形成在党的统一领导下,军地既 各司其职又密切协同的国防动员新格局。

"国动委联合办公室的成立,对于充 分发挥省军区系统主导职能和国动办主 责职能具有重要意义。"陆军指挥学院教 授薛志亮认为,军地双方应当共同唱好国 防动员"一台戏",做到心往一块想、劲往 一处使,不断积蓄打赢新时代人民战争的 强大合力。

在实际工作中,一些地方国动委联合 办公室不仅实现形联,而且追求神联。"这 个神就是'你见红旗就扛、我见第一就争' 的精气神。"湖南省衡阳市国动办主任林喜 洋介绍说,近年来,衡阳警备区动员处在大 学生士兵征集、专武干部队伍建设等方面 探索出管用做法。他们以军事机关为学习 榜样,推动多项工作走在全省前列,形成双 方并肩携手创先争优的良好局面。

干部队伍,在乡镇(街道)设立国防动员工 作站,推动国防动员向基层延伸、向一线 拓展。一些国动办还针对基层治理力量 薄弱的实际,探索"国防动员+整体安全

> 新能源电动汽车停泊在人防工程后, 能不能在此充电? 江西省国动办、省住房 和城乡建设厅联合印发《人防工程内安装 使用新能源电动汽车充电设施指引》,既 为群众提供了方便,又确保人防工程战备

> 模式,推动风险隐患在一线消除、国防动

效能不受影响…… "各项工作之所以能够开好局、起好 步,得益于地方党委、政府对国防动员办 事机构高看一眼、厚爱一层。"河南省国动 办工作人员张军举例说,今年以来,该办 1次提请省委常委会会议、4次提请省政 府常务会议审议研究相关事宜,全部一次

国动办挂牌以来,多地党委、政府在 工作摆位、政策扶持、人员配备、经费保障 等方面予以倾斜,使国动办各项工作高标 准展开、高质量推进。

与军事机关合唱"一台戏"——

双向奔赴

从12月上旬开始,多地国动办会同 军事机关动员部门,对辖区国动委成员单 位完成年度工作情况,进行联合检查评 估,督促各委、办、局依法依规履行国防动 员责任。

这次改革将原来由军事机关承担的 一些任务转交至国动办。军事机关并未 因此当"甩手掌柜"。担任地方人大代表、 政协委员的多名军事机关领导,对驻地国 防动员深化体制改革情况进行调研,以议 案、提案的形式,向地方党委、政府提出意 见建议,促进改革工作落细落实。

"这次改革带来的一个明显变化,是 国动办与军事机关动员部门像亲戚一样 走动起来。大家形象地比喻为双向奔 赴。"河南省国动办综合处处长王九彤介 绍说,他们为省军区动员局的同志准备了 办公场所和设备,便于双方随时研究处置 情况;省国动办的同志经常到省军区对接 协调工作,门岗卫兵对他们的单位和姓名 已经十分熟悉。

与河南省国动办一样,各地国动办与 同级军事机关动员部门组成国动委联合 办公室。为把两股绳拧成一股劲,两家单

创造性开展工作—

破题开局

11月15日,北京、天津、河北三地国 动办,在雄安新区举行仪式,签署协同发 展框架协议,推动协同内容由人民防空向 国防动员拓展。

踏上新赛道,须有新作为。多地国动 办推出新举措,打开新局面。

军事设施保护链条长、环节多,只有 从源头上把住关口,才能掌握工作主动 权,防止出现"高楼大厦俯瞰军营"的被动 局面。山东省烟台市国动委联合办公室 印发文件,强调征得军事机关同意,是政 府专项规划与经济建设项目审批的前提 条件,可能影响军事设施安全保密和使用 效能的建设项目,必须在审批核准前由主 管部门征求军事机关意见;审批过程中发 生的改变可能影响军事设施保护的,必须

考虑到军事设施保护属于跨军地、跨 部门的工作,北京市等地依据法律法规,对 军事设施管理单位以及发改、规划、住建、 城管等几十家部门的相应职责进行明确, 做到"千钧重担人人挑,个个肩上有指标"。

国防动员潜力统计调查涉及单位多、 工作周期长。多地国动办充分发挥政府 部门优势,及时从各委、办、局获取潜力信 息,协调专业机构会审把关,将大量"冒着 热气"的新鲜数据人库人案,为保障部队、 服务打赢打下坚实的基础。

这次国防动员深化体制改革,明确了 县(市、区)以上政府设置专职机构。县级 以下国防动员工作谁来抓、怎么抓? 江苏 省盐城市、浙江省嘉兴市等地,依托专武

> 动办必须运筹帷幄,当好参谋、出好主 意。"多地国动办负责人谈到,一方面要对 国防动员的形势任务有一个准确的整体 把握,另一方面要对当地国防动员建设的 优劣长短有一个清晰的认知。在此基础 上,协调出台针对性较强的政策、措施,不 断调动各行各业支持参与国防动员的积

> > (丁秀雅、王根平、谢亚静、马浩铭、王 若洁、袁 磊、李 枫等对本文有帮助)

图①:广西人防专业队伍在灭火机器 人配合下,开展洗消训练。 胡鹏飞摄 图②:在浙江省湖州市国防动员专业 保障队伍点验中,指挥员整队报告。

肖天桥摄 图③:在北京市国防知识技能大赛中, 参赛者比拼战场救护技能。 黄 亮摄 图④:河南省鹤壁市人防专业队伍开

展消除"空袭后果"训练。 董洋泳摄 图⑤:安徽省黄山市组织开展国防 员系统通信技能比武竞赛。 张国春摄

版式设计: 扈 硕



从揭牌的那一刻起,各地国防动员办公 室与中国国防报动员版的牵手互动,便成为 必然。

起步时的激动、探索中的艰辛、突破时 的喜悦……本版编辑组对多地国动办开局 之年的实践创新感同身受。"战斗决心图"鼓 舞人心、先行探索者提供借鉴、倾向性问题 引人深思……广大国动办工作人员、热心读 者和通讯员对本版有关国动办的宣传报道

哲人说,谁会讲故事,谁就拥有世界 随着各地国动办工作高质量发展大幕徐徐 拉开,越来越多的人士登上国防动员的舞 台,演绎的故事越来越精彩。能不能讲好这 些故事,不仅关乎主人公自身的形象,而且 关乎舞台的吸引力影响力。

今天,我们把2023年最后一个版面留给 国动办,一个从今年初开始担负起国防动员 规划建设、督导落实职能的综合协调单位. 用好声音召唤更多的人投身国防动员事业。

请带头把好想法绘成蓝图。国动办工 作人员应对当前和今后一个时期的工作进 之,以起到"举一纲而万目张,解一卷而众篇 际结合起来深入思考,请将思考的结晶原汁 原味地呈现给本版编辑组,我们一起努力, 争取在去粗取精中,让你描绘的蓝图成为兄

请带头把好做法梳理成文。指导工作, 是党报党刊的重要职责和优良传统。平稳 开局、顺利起步后,多地国动办会同相关部 门正在多个领域上下求索,一些兼具时代特 点与地域特征的经验做法呼之欲出。"言之 无文,行而不远。"国动办工作人员可将本单 位以及当地国防动员准备中可复制的方法 措施梳理归纳,与本版编辑组共同推广先进 经验、打造工作品牌。

请带头为好榜样精准画像。单位没榜 样,工作无活力。进入新赛道,一大批干部职 工奋勇争先、闯关夺隘。所在单位应从中发 掘和培养先进典型苗子,成熟后及时宣扬。 国动办可会同本版编辑组,把典型人物的事 迹宣传好,坚持用真实的力量吸引人打动人, 营造见贤思齐、共创佳绩的良好氛围。

请带头用镜头定格精彩瞬间。好的摄影 作品,总是通过人物的精气神给人以振奋和美 感。拍摄照片时,既要考虑布局合理、着装规 范等因素,更要突出人物舍我其谁的必胜信 心、昂扬向上的精神状态,力争让读者眼前一 亮、心头一热。

击鼓催征正当时,快马加鞭未下鞍。你 冲锋陷阵,我擂鼓助威。让我们沐浴着新年 的阳光,共同开辟新战场、夺取新胜利!



黄山市国防动员系统通信技能

此武竞赛

动员社会各界助力国防—— 形成合力

12月19日,刚刚编入浙江省绍兴市 国防动员专业保障队伍的一个公益组 织,携带无人机、生命探测仪等器材,紧 急赶赴甘肃省临夏州积石山县支援救灾 行动。此前,绍兴市国动办举行仪式,将 一批具有实际救援经验的公益组织纳入 国防动员序列。与绍兴市一样,目前不 少地方正在探索应急管理与国防动员力 量融合、以应急行动锤炼应战本领的方 法路子,

国防动员以经济社会为母体。"想要 实现经济社会'水涨'、国防动员'船高', 必须及时挖掘潜力资源。"今年以来,多 地国动办开阔视野思路、拓展工作范围, 动员社会各界助力国防建设。

陕西省国动办联合数所大学,开展 "国防动员进高校"活动,发挥院校科研力

量雄厚的优势,促进国防动员理论创新、 法治研究、应用技术开发、工程建设管理 等工作迈上新台阶。河北省国动办与数 家央企国企签订战略合作协议,借助经济 领域"国家队"的力量,助推全省城市防护 水平进一步提升。

建设全民国防,离不开"关键少数"的 示范带动。在山东省沿黄九市重要目标 协同防护训练中,省长、省国动委主任带 头走上指挥席位。在江苏省南京市国防 动员研究性训练中,市长、市国动委主任 担任指挥长。上海市、福建省厦门市、湖 北省黄石市等地相关领导,也就构建与经 济社会发展相适应、与打赢现代战争相匹 配的新时代国防动员体系等明确具体要

求、画出清晰路径。 "作为国防动员的综合协调部门,国